



CISS 海外信息专报

(2022年2月14-15日)

1、《外交政策》：围绕乌克兰的调解为何不断失败？

2月10日,《外交政策》网站刊登了新行研究所(Newlines Institute)的非常驻研究员尤金·乔索夫斯基(Eugene Chausovsky)撰写的文章《为什么围绕乌克兰的调解不断失败》。文章认为,乌克兰问题的起源并非是俄罗斯吞并克里米亚,而是源自乌克兰前总统亚努科维奇拒绝与欧盟签署自由贸易协定。俄罗斯和西方对随后爆发的乌克兰冲突也有不同解释。俄罗斯认为乌克兰冲突是一场由西方支持的非法政变,而美国与欧盟则视之为“民主”的胜利。双方曾尝试通过乌克兰问题三方联络小组、诺曼底四方等机制以及明斯克协议进行调解,但由于各方参与乌克兰事务的角色与作用没有得到明确界定或相互接受,乌克兰冲突本身的性质也未得以界定,这些调解不断失败。文章进一步指出,造成这一僵局更深层的原因是俄罗斯和西方对整个欧洲安全架构存在世界观层面的冲突。乌克兰问题并不仅关乎乌克兰,而是普京希望借此迫使西方重新规划其与整个后苏联地区的功能



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本,请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

和体制关系，因此围绕乌克兰的调解始终难以取得真正进展。

<https://foreignpolicy.com/2022/02/10/mediation-ukraine-russia-2014-war-west/>

撰稿人：王叶湑

2、《外交政策》：“中国倡议”是如何出错的

2022年2月13日，《外交政策》刊登了非营利性组织亚洲社会高级内容经理马特·希亚文扎（Matt Schiavenza）的文章《“中国倡议”是如何出错的》。文章指出，美国司法部“中国倡议”的提出和执行都存在问题。2018年宣布启动的“中国倡议”旨在打击中国经济间谍活动，以加强对美国大学和研究机构的保护。然而，美国政府却将矛头指向了美国大学中的中国学者，在该倡议下，美国联邦调查局以泄露研究机密为由，逮捕了大量大学研究人员。此项计划还要求科学家向联邦调查局披露与中国的联系，严重打击了科研人才的热情，尤其是华裔科学家，动摇了美国人才基础，引发各方不满。鉴于该计划面临着来自各界巨大的压力，目前难以为继，司法部正在考虑中止该项目。文章认为，这样的变化对美国科学家来说是个好消息。但是，扭转这一趋势需要的不仅仅是一个简单的行政命令，而是需要从更多的方面弥补其带来的负面影响。

<https://foreignpolicy.com/2022/02/13/china-fbi-initiative-spying>



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

-racism/?tpcc=recirc_latest062921

撰稿人：黄云飞

3、兰德公司：评估中国国防工业基础的系统性优势和脆弱性

2月11日，美国兰德公司发布了团队研究报告《评估中国国防工业基础的系统性优势和脆弱性》，此研究应美国《2021财年国防授权法》第1260C条要求开展。研究人员首先创立了一项可用于评估任何国家国防工业基础的方法，由经济，治理监管，原材料，制造业，劳动力和技能，研究、开发和创新六个维度组成，并据此对中国的国防工业基础进行评估。报告指出，中国整体经济规模是支撑自身庞大国防工业基础的优势，但其国防工业基础具有不透明性，且对于创新的强烈诉求和监管需要之间的张力会导致不确定性并影响效率。此外，中国具有塑造军事能力的强大力量，并努力确保供应链安全，然而其国防工业基础还依赖美国盟友伙伴的关键军事技术投入。报告还指出，中国作为全球科技强国具有世界领先的军事技术创新能力，但仍需进一步捋顺其创新体系的内部关系。未来十年，中国将受到自身劳动力变动影响，中国正在投资“人才计划”以提升自身科技劳动力的质量和数量，并减少对美国及其盟友伙伴教育资源的依靠。

https://www.rand.org/pubs/research_briefs/RBA930-1.html



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

撰稿人：郑执浩

4、《报业辛迪加》：美国在阿富汗问题上的当务之急

2月11日，《报业辛迪加》刊登乔治城大学国际关系教授查尔斯·库普钱(Charles A. Kupchan)与前北约美国常驻代表道格拉斯·爱德华·卢特上将(Douglas Lute)的文章《美国在阿富汗问题上的当务之急》。文章指出，虽美国在阿富汗战争中可能已经失败，但它仍可以挽救阿富汗的和平。短期而言，美国必须结束对阿富汗的经济孤立，展开国际合作以重振阿富汗经济。拜登政府应将属于阿富汗的约100亿美元资金解冻，并绕开塔利班政府，责成联合国在喀布尔建立监督委员会，用于恢复阿富汗流动性并维持公共部门的运作。早前在由哈马斯控制的加沙地带，联合国也绕过哈马斯领导层，向加沙人民提供直接的物资支持并帮助改善当地基础设施。绕开塔利班资助阿富汗是国际社会目前帮助阿富汗并与塔利班保持距离的唯一可行选择。长期而言，美国需要制定一个明确的路线图，以打开承认塔利班领导的政府并与之合作的大门。首先，塔利班必须拒绝为跨国恐怖势力提供庇护。第二，塔利班必须遵守有关人权的基本国际准则。第三，塔利班必须建立一个反映阿富汗多样性的政府，承认妇女、少数民族和宗教少数派的权利。文章最后指出，国际社会需要认识到目前阿富汗正成为灾难性的失败国家。出于地缘政治和道义因素，美国必须带头努力，复苏阿富汗经济的同时，



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

为阿富汗与国际社会关系正常化制定明确标准。

<https://www.project-syndicate.org/commentary/us-afghanistan-policy-preventing-failed-state-by-charles-a-kupchan-and-douglas-lute-2022-02>

撰稿人：杨滨伊

5、《金融时报》：增长放缓和通胀上升是后疫情时代的标志

2月15日，《金融时报》刊登摩根士丹利投资管理公司新兴市场主管兼首席全球策略师鲁奇尔·夏尔马（Ruchir Sharma）的文章《增长放缓和通胀上升是后疫情时代的标志》。文章指出，尽管美国、印度、法国等多个国家的经济增长数据都看似反映出2021年全球经济的增长浪潮，但这其实是2020年全球经济因新冠疫情影响而大幅收缩的结果。人口和生产力发展趋势表明，后疫情时代的经济增速很可能低于过去十年。这一预测可以用二战后世界经济增速的变化趋势为例来解释：新技术的推广和大规模投资造就了20世纪50年代的战后经济奇迹；80年代世界经济的增长动力则主要源于央行对通胀的控制和金融自由化带来债务繁荣和新的自由市场共识。2008年的金融危机是个重要转折，贸易和人员流动放缓、生产力下降、逆全球化和债务膨胀管共同导致了2010年代世界经济的缓慢增速，而新冠疫情则会进一步深化这些因素对世界经济的影响，造成世界经济的持续



欢迎关注 CISS

010-62771388

ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站

<http://ciss.tsinghua.edu.cn>

北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

低速增长和进一步的通货膨胀。

<https://www.ft.com/content/6c6f4e5d-8db9-435c-aa43-505fdcd538a4>

撰稿人：李竺畔

6、布鲁金斯学会刊文分析拜登政府互联网战略

2月11日，布鲁金斯学会网站刊登了其研究员康斯坦丁·科迈蒂斯（Konstantinos Komaitis）、大西洋理事会研究员贾斯汀·舍曼（Justin Sherman）的评论文章《美国必须将互联网战略扩展到中国以外》。文章指出，拜登拟在民主峰会成立“互联网未来联盟”的计划延期，其原因是很多人认为该联盟是为了对抗中国在战略技术方面的影响力，而不是为互联网的未来描绘一个积极愿景。未来，关于互联网的开放性将继续面临无数挑战。作者认为，美国有必要考虑如何确保互联网的开放性，尤其是加大对互联网标准制定机构的外交努力和参与力度。首先，围绕“开放”概念建立外交共识是美国面临的一个关键挑战，因为美国价值观在国际舞台上已不再具有曾经的吸引力。其次，关于如何治理互联网的两种观念竞争也正影响国际外交，美国必须继续倡导开放的互联网；第三，美国政府必须意识到互联网面临的挑战并不仅仅限于中国。美国必须在联合国加强对网络外交的投资和参与，更多地参与国际标准制定过程，并对主要技术公司的政治和经济影响力实施更为有效的监管。



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

<https://www.brookings.edu/techstream/the-us-must-broaden-its-internet-strategy-beyond-china/>

撰稿：郑乐锋

7、《国家利益》刊文分析大国的军事实力与霸权巩固

2月12日，《国家利益》杂志网站发布波恩国际冲突研究中心研究员莱恩·斯旺（Ryan Swan）的署名文章《大国军事实力仍是强权即真理？》。文章认为，大国通过军事力量扩大霸权的时代即将结束。在当前背景下，战争在确保相互摧毁（MAD）的条件下不可能获胜。全面战争将导致全球经济的摧毁，甚至整个地球的毁灭。由于具有现代军事能力的战争的高科技、高节奏和高风险性质，“可控”的低层次冲突变得不再可行。此外，以追求技术突破为特征、为推进威慑政策而策划的冲突威胁，不仅在理论上可疑，在实践中也是不可持续的。所以，军事力量将无法决定当前和未来大国竞争的结果。中国和俄罗斯都有足够的能力挑战美国在东欧和南海的威慑态势，而且双方似乎都有更大的决心来确保各自在这些地区的利益。目前地缘政治格局正朝着不可避免的多极化方向发展，坚持军国主义以对抗这种结构性转变的努力或将徒劳，而且持续的竞争性军备竞赛会进一步增加风险，提高威慑的不稳定性与发生灾难性冲突的危险性。

<https://nationalinterest.org/feature/does-great-power-military-might-still-make-right-200491>



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

撰稿人：邵志成

8、《国家利益》刊文分析中国实现气候目标的三大挑战

2月13日,《国家利益》网站发布了哈佛大学肯尼迪政治学院能源政策教授、环境与自然资源中心主任亨利·李(Henry Lee)、哈佛大学环境中心主任丹·施拉格(Dan Schrag)撰写的文章《中国气候承诺面临重大挑战》。文章指出,中国碳排放及气候承诺与世界脱碳进程休戚相关,故中国需在其能源管理体系方面进行全面、关键的改革。近期,中国在脱碳方面进展显著,不仅大力建设可再生能源与电动汽车,还对能源储存、能源效率、生物燃料和核电等多种领域进行早期投资。然而,文章称,当前中国在实现其气候目标方面同样面临三大挑战:第一,鉴于能源产业由少数垄断性国有企业主导,对其改革将具有高度敏感性与不确定性;第二,电网的可靠性尚未得到保障,虽在短期内,这种状况可以通过改造现有的燃煤电厂作为可再生能源的储备供应来加以改善,但长期还需对碳捕获等新技术进行进一步的开发;第三,推进脱碳与保障就业之间的矛盾,由脱碳造成的岗位流失与企业损失需得到政府的妥善处理。

<https://nationalinterest.org/feature/china%E2%80%99s-climate-commitments-face-major-challenges-200471>

撰稿人：蔡依航



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版,请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

9、CFR 刊文分析美国为何加强与俄罗斯的信息战

2月11日，美国对外关系委员会（CFR）刊发了该智库国家安全高级研究员麦克斯·布特（Max Boot）撰写的文章《美国为何加强与俄罗斯的信息战》。文章指出，在以往的信息战中，美国经常处于“被单臂反绑”的状态：美国的对手向美国传播虚假信息很容易，但美国的信息却很难渗透到俄罗斯等国家。目前，随着乌克兰危机升级，拜登政府正在通过公开发布情报的方式进行反击，先联合英国政府公布了据称是“俄罗斯阴谋在基辅建立亲莫斯科政权”的细节，接着又发布报告揭露俄罗斯人试图通过拍摄“俄罗斯领土遭遇入侵”、“乌东俄罗斯人遇袭”的虚假视频来制造合理入侵理由，此外美国还公布了有关俄罗斯军队在乌克兰边境调动的大量细节。文章认为，虽然记者们也对美国的情报持怀疑态度，但俄罗斯使用“假旗行动”为侵略辩护具有悠久的历史。当前美国政府采取“实时揭露俄罗斯阴谋”的策略来中和俄罗斯的宣传，但这一系列行动是否能阻止俄罗斯入侵乌克兰，目前尚不明朗。

<https://www.cfr.org/in-brief/why-us-ramped-its-information-war-russia>

撰稿人：胡宇恺

10、传统基金会：美欧应关注普京对非洲的干预

2月11日，传统基金会发布了凯瑟琳和谢尔比·卡洛



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

姆·戴维斯国家安全和外交政策研究所（Kathryn and Shelby Cullom Davis Institute）副所长詹姆斯·卡拉法诺（James Jay Carafano）和政策分析师斯蒂凡诺·格拉齐西（Stefano Graziosi）撰写的文章《乌克兰之外：关注普京干涉非洲》。文章指出，普京为了扩大莫斯科的影响力，不仅在乌克兰加大投入，还在欧洲其他地区、中东、中亚、拉美乃至非洲四处下注。撒哈拉地区经历的圣战叛乱、中国干预和政治不稳定等问题背后都有普京的影子，例如参与马里和布基纳法索政变的军官都曾在俄罗斯参与训练。这些经历动乱的非洲国家产生强烈的反法情绪，使得法国在这一地区的地位下降，也迎合了中国将西方赶出非洲的愿景。借此，普京不仅可以扩大自身在联合国的影响力，还可借助经撒哈拉地区进入欧盟的难民向布鲁塞尔施压，恐吓和分化欧盟，在地缘政治上削弱西方。作者指出，美国和欧洲应该更积极地关注和对抗俄罗斯对撒哈拉地区的干预，否则事态将继续恶化。

<https://www.heritage.org/africa/commentary/beyond-ukraine-worry-about-putin-meddling-africa>

撰稿人：李星原

撰稿人：李竺畔、蔡依航、郑乐锋、邵志成、胡宇恺、李星原、黄云飞、郑执浩、王叶湓、杨滨伊

审稿人：许馨匀、包坤极、马国春



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间